
Program Člověk a biosféra  
a biosférické rezervace slaví  
50. výročí vzniku!
V roce 2021 jsme si připomněli 50 let od doby, kdy vznikl na půdě OSN, Organizace pro vzdělání, vědu 
a kulturu (UNESCO) mezinárodní Program Člověk a biosféra (Man and the Biosphere - MaB), jehož hlav-
ním cílem je zlepšení vztahu člověka k životnímu prostředí pomocí rozumného a udržitelného hospoda-
ření s přírodními zdroji, s využitím jak vědeckých poznatků, tak tradičních znalostí.  Cíle Programu MAB 
jsou realizovány prostřednictvím zvláště vybraných území nazvaných biosférické rezervace (biosphere 
reserves = BR), sdružených ve Světové síti biosférických rezervací UNESCO. Přestože označení „rezerva-
ce“, by mělo být chápáno ve smyslu slova rezerva, v mnoha jazycích, včetně českého, bohužel nepřesně 
akcentuje pouze ochranářskou stránku práce BR, která, přes svůj nesporný význam, tvoří jen jednu 
z jejích funkcí. 
Biosférické rezervace jsou navrhovány národními vládami a vyhlašovány Mezinárodní koordinační ra-
dou MAB. Na území každé BR se také vždy nacházejí lokality národního systému chráněných území, 
případně jiná, i mezinárodně uznaná, území (lokality Světového dědictví UNESCO, Ramsarské mokřady, 
lokality Natura 2000 atd.). 
V biosférických rezervacích jsou vytvářeny a testovány inovativní přístupy k udržitelnému ekonomickému 
rozvoji, za současného zajištění ochrany a rozumného využívání přírodních i kulturních ekosystémů. 
V praxi se jedná o hledání způsobů flexibilní, dynamické a udržitelné ochrany přírody a kulturních 
hodnot prostřednictvím udržitelných každodenních lidských aktivit. Díky tomu se někdy biosférickým 
rezervacím říká „živoucí laboratoře“ nebo „výukové laboratoře udržitelného hospodaření“. 
Ve většině zemí světa ochranu přírody, a také památek, zajišťují jako svůj jediný cíl, úzce specializované 
a většinou vládní instituce. Na rozdíl od nich mají biosférické rezervace širší a vyváženější záběr. Re-
spektují a podporují ty lidské činnosti v krajině, které vedou k jejímu pozitivnímu udržitelnému rozvoji. 
Zůstávají otevřenější účasti zainteresovaných subjektů a fungování spíše v rovině „agentury udržitelné-
ho rozvoje“ než čistě ochranářské organizace nebo orgány státní správy. 
Všechny BR mají společné tři rovnocenné funkce, kterými jsou:

1. Ochrana přírodní a kulturní různorodosti 
2. Podpora udržitelného ekonomického rozvoje
3. Podpora výzkumu, monitoringu a vzdělávání

Území každé biosférické rezervace musí být rozděleno do tří typů funkčních zón. Jádrová zóna - je úze-
mím určeným pouze k ochraně biologické různorodosti. Nárazníková zóna - je oblast obklopující jádrové 
zóny, které chrání před vnějšími vlivy. Je využívána pro činnosti související s ochranou přírody a ekolo-
gickými postupy, včetně environmentálního výzkumu a výchovy, rekreace, ekoturistiky atd. Zbytek území 
biosférické rezervace tvoří přechodová zóna, neboli tzv. oblast spolupráce, - nejvýznamnější zóna, kde 
má uplatňování filosofie MAB největší dopad a kde probíhá běžná hospodářská činnost či jiné užívání 
krajiny a přírodních zdrojů, se zvláštním důrazem na podporu šetrného hospodaření. V případě BR se 
nejedná o zóny odstupňované ochrany přírody, ale o funkční rozdělení, které má za cíl umožnit biosféric-
ké rezervaci plnit všechny tři její základní funkce.
Nezbytným prvkem správy každé BR musí být participační element, umožňující plnohodnotné zapojení 
zainteresovaných subjektů, např. samospráv a obyvatel, státní správy, zástupců podnikatelských sub-
jektů i ochranářských skupin a také odborníků na přírodovědné i společenské obory, do koordinace 
území. S přímým rovnocenným zapojením různých subjektů do správy a rozhodování o biosférické re-
zervaci pracuje v ČR v současnosti pouze Biosférická rezervace Dolní Morava a to na platformě obecně 
prospěšné společnosti. 
V rámci Programu MAB bylo do Celosvětové sítě biosférických rezervací v roce 2021 zahrnuto 727 bio-
sférických rezervací ve 131 zemích, z toho šest jich bylo na území České republiky (Šumava, Krkonoše, 
Křivoklátsko, Třeboňsko, Bílé Karpaty a Dolní Morava). 

 

Biosférická rezervace Dolní Morava
Biosférická rezervace Dolní Morava vznikla v červenci roku 2003 rozšířením bývalé Biosférické rezerva-
ce Pálava (vyhlášena v roce 1986) o Lednicko-valtický areál (LVA) a lužní lesy na soutoku Moravy a Dyje. 

Krajinnou dominantou biosférické rezervace jsou vápencová bradla Pálavy, se stráněmi pokrytými su-
chomilnými trávníky, listnatými lesy, ale také vinicemi a poli. Severní, jižní a východní části biosférické 
rezervace jsou intenzivně hospodářsky využívány. Centrální část biosférické rezervace tvoří kompono-
vaná krajina Lednicko-valtického areálu, vytvořená člověkem v 19. století, od roku 1986 zapsaná na 
Seznamu světového dědictví UNESCO. V jihovýchodním cípu území se nachází nejrozsáhlejší komplex 
lužního lesa a lužních luk (celkem asi 8000 ha) v České republice. 

Biosférická rezervace Dolní Morava zahrnuje velké množství lokalit národního i mezinárodního význa-
mu. Mezi ně patří například území evropské soustavy Natura 2000, zvláště chráněná území v čele 
s Chráněnou krajinnou oblastí Pálava, Lednicko - valtický areál - Památka světového dědictví UNESCO, 
mokřady evidované Ramsarskou úmluvou, dva přírodní parky (Niva Dyje a Mikulčický luh) a další.

V roce 2004 vznikla, za účasti zainteresovaných subjektů, obecně prospěšná společnost Biosférická 
rezervace Dolní Morava, o. p. s., (OPS), která byla pověřena zajištěním koordinace Biosférické rezer-
vace Dolní Morava. V České republice se jedná o jedinou biosférickou rezervaci, která je koordinována 
nevládní organizací, v jejíchž orgánech jsou zastoupeni zástupci podnikatelských subjektů, obcí, státní 
správy, profesních organizací, neziskových organizací a univerzit působících na území biosférické rezer-
vace. Tento způsob správy biosférické rezervace byl v roce 2014 označen v rámci UNESCO jako mode-
lový pro Celosvětovou síť BR. Přesto zůstává v našich podmínkách ojedinělý a řízení zbylých českých 
BR je okrajově spojeno s výkonem příslušné správy chráněné krajinné oblasti nebo národního parku.

Biosférická rezervace Dolní Morava, o.p.s. poskytuje následující služby:

• organizační, institucionální, věcné a personální zajištění činnosti Biosférické rezervace Dolní Morava 
(dále jen „BRDM“) jako součásti Světové sítě biosférických rezervací UNESCO,

• účast na aktivitách týkajících se BRDM, včetně koordinace těchto aktivit mezi orgány státní správy, orgá-
ny zájmové a územní samosprávy, zájmovými sdruženími, výchovnými a vědeckými institucemi, podni-
katelskými subjekty, veřejností a dalšími subjekty,

• účast na zprostředkování a poskytování poradenských, finančních a koordinačních služeb týkajících se 
BRDM a jejího rozvoje v souladu s pravidly UNESCO o Světové síti biosférických rezervací,

• zajišťování vzniku, rozvoje a průběžného doplňování otevřené informační databáze o BRDM a o vědec-
kých, podnikatelských a rozvojových aktivitách souvisejících s územím nebo existencí BRDM,

• účast na vydávání publikací a sborníků, včetně publikací vědeckých, informačních a metodických, tiště-
ných, elektronických, filmových a multimediálních a jejich prezentaci, šíření a prodeji,

• účast na výchově a vzdělávání v duchu zásad udržitelného způsobu života, a zejména ochrany přírody 
a krajiny a racionálního hospodaření s přírodními zdroji,

• zajišťování činnosti informační kanceláře pro veřejnost,

• účast na pořádání a organizování vědeckých konferencí, besed a školení a výstav týkajících se BRDM,

• zřizování a správa demonstračních objektů,

• zajišťování mezinárodní spolupráce ve věcech týkajících se BRDM a Světové sítě biosférických rezervací, 

• podpora a prosazování aktivit směřujících k hospodářskému a demografickému rozvoji BRDM a regionu,

• zajišťování zprostředkovatelských a mediačních služeb při sporech a konfliktech souvisejících s existencí 
a činností BRDM.

Společnost poskytuje obecně prospěšné služby za stejných podmínek k podpoře všech subjektů a čin-
ností, jejichž cílem je rozvoj území BR v souladu s podmínkami a pravidly Programu Člověk a biosféra.

Všechny činnosti prováděné v roce 2021 byly v souladu s Akčním plánem BR Dolní Morava 2016 -2025 
a v souladu s podmínkami Programu Člověk a biosféra.

ORGANIZAČNÍ STRUKTURA SPOLEČNOSTI
Sídlo:   Zámecké nám. 69, 691 44 Lednice
Identifikační číslo:  269 38 171
Právní forma:  Obecně prospěšná společnost

Orgány společnosti jsou správní rada, dozorčí rada a ředitel. Složení orgánů je založeno na co nejširší 
participaci všech dotčených subjektů v biosférické rezervaci.

Statutárním zástupcem společnosti je ředitel.

Složení orgánů BR Dolní Morava, o.p.s., v roce 2021:

Správní rada: 
Správní rada je devítičlenným řídícím orgánem biosférické rezervace, v němž kromě zástupců zaklada-
telů rozhodují i tři zástupci obcí regionů, na jejichž území se BRDM nachází, zástupce agrární komory 
a zástupce Mendelovy univerzity v Brně, která zároveň působí jako hlavní vědecký poradní subjekt BR.

Libor Kabát  předseda     Region Lednicko-valtický areál
Miroslav Svoboda 1. místopředseda    Lesy České republiky, s.p,
Petr Maděra 2 . místopředseda    Mendelova univerzita v Brně
František Fabičovic     Okresní hosp. komora Břeclav
Ladislav Straka     Region Podluží
Libor Ambrozek     Český svaz ochránců přírody
Antonín Homola     Okresní agrární komora Břeclav 
Pavel Kotásek     MND, a.s. 
Roman Koprivňanský / Roman Studénka (od 1. 10.)    Region Mikulovsko 

Od roku 2012 zastává pan Stanislav Koukal, vedoucí Krajského střediska Agentury ochrany přírody 
a krajiny, pozici stálého hosta správní rady.

Dozorčí rada:
Dozorčí rada je šestičlenným kontrolním orgánem společnosti. Její členy tvoří zástupci zakladatelů, spo-
lečný zástupce obcí tří regionů, na jejichž území se BR nachází a zástupce Mendelovy univerzity.

Libor Opluštil  předseda Český svaz ochránců přírody
Jana Hamršmídová  MND, a.s.
Miroslav Volařík  Okresní hospodářská komora Břeclav
Libor Strakoš  Lesy České republiky, s. p,
Alena Salašová  Mendelova univerzita v Brně 
Milan Vojta  zástupce regionů Podluží, Mikulovsko  
  a Lednicko-valtický areál

V průběhu roku se správní rada sešla třikrát.
V roce 2021 zaměstnávala obecně prospěšná společnost tři zaměstnance.

www.dolnimorava.org     |    www.facebook.com/www.dolnimorava.org/

OSTATNÍ AKTIVITY  
Další aktivity, které zástupci OPS v průběhu roku 2021 realizovali, nebo se jich účastnili, byly ovliv-
něny omezeným režimem pohybu a setkávání.

Přednášky, prezentace a terénní exkurze…
Spolupráce s Mendelovou univerzitou 
Podmínky pandemie opět přesunuly většinu setkání se studenty Mendelovy univerzity do virtuál-
ního prostředí. V průběhu roku byly připraveny pouze tři on-line přednášky. Dvě z nich byly určeny 
pro české studenty a zazněly v rámci přednáškového bloku expertů. Tématem první z nich byl 
„Význam Biosférických rezervací a Modelových lesů pro udržitelný rozvoj“, zabývající se proble-
matikou zabezpečení ochrany biodiverzity prostřednictvím udržitelného využívání přírodních zdrojů 
a přínosem biosférických rezervací a modelových lesů pro udržitelné hospodaření. Druhá přednáš-
ka tohoto bloku se zaměřila na uplatňování lesnického know-how v rozvojovém světě, porovnání 
různých způsobů ochrany přírody a dobré i špatné příklady motivace místních obyvatel k udržitel-
nému využívání přírodních zdrojů. Třetí přednáška byla určena pro zahraniční studenty předmětu 
Ekologie krajiny (Landscape ecology) a prezentovala téma „Význam biosférických rezervací pro 
udržitelný rozvoj krajiny“. 
Účast na workshopu „Adaptace zemědělské krajiny na klimatickou změnu“
V závěru roku se v Šardicích, v ekocentru Spolku pro přírodu a myslivost, uskutečnil workshop, po-
řádaný Regionální rozvojovou agenturou jižní Moravy ve spolupráci s Jihomoravským krajem. Jejím 
tématem byla adaptace zemědělské krajiny na klimatickou změnu. Přednášejícím byl doc. Petr Ma-
rada, který prezentoval praktické zkušenosti se zemědělskými postupy, které snižují negativní do-
pad klimatických změn. Součástí akce byla i exkurze, na které si mohli účastníci prohlédnout reali-
zovaná opatření přímo v terénu. Pro BR Dolní Morava byla významná výměna vlastních zkušeností 
s jinými subjekty, zejména obcemi a soukromými zemědělci, které realizovaly podobné projekty.
Účast na workshopu Participativní plánování
Mendelova univerzita, ve spolupráci s rakouskými partnery, připravila v rámci iniciativy Interreg 
Česko-Rakousko workshop zaměřený na participativní plánování krajinných projektů. Účastníci 

z České republiky a Rakouska si mohli na konkrétní lokalitě pod hrází Mlýnského rybníka u Led-
nice vyzkoušet, jak v praxi funguje zapojení různých subjektů do plánovacích procesů, aby bylo 
dosaženo co největšího konsenzu zájmů různých uživatelů krajiny. Zástupci BR Dolní Morava, jako 
jednoho z dotčených subjektů, se aktivně zapojili do této modelové situace a mohli prezentovat 
důraz na využitelné využívání a specifickou ochranu lokalit v biosférických rezervacích.

Jednání se zájmovými skupinami v BR i mimo ni...
Aktivity BR Dolní Morava, o.p.s. v PEFC ČR
Program pro schvalování lesnických certifikačních systémů (PEFC - Programme for the Endorse-
ment of Forest Certification Schemes) je jedním z několika současných mezinárodních certifikač-
ních systémů, hodnotících udržitelné lesní hospodaření. Česká republika je jednou z 11 zaklá-
dajících zemí, která byla u zrodu Rady PEFC v roce 1999. Rada PEFC je nezávislá, nezisková, 
mezinárodní organizace registrovaná v Ženevě, představuje rámec pro vytváření a vzájemné uzná-
vání nezávislých národních certifikačních systémů. Biosférická rezervace Dolní Morava je členem 
PEFC ČR od roku 2012. Toto zájmové sdružení právnických osob řídí český systém certifikace lesů 
a sdružuje zástupce z oblasti lesního hospodářství, dřevozpracujícího průmyslu, školství a výzku-
mu, odborových organizací, ekologických hnutí, státní správy a ostatních zájmových skupin.  

V polovině září se uskutečnil v Rynarticích, v oblasti NP České Švýcarsko, sněm PEFC ČR. Na pro-
gramu byla zpráva o činnosti v roce 2020, aktuální informace o dění v ČR a ve světě. Ve volbách byl 
zvolen jako nový předseda předsednictva PEFC ČR ing. Jaroslav Rygl, potvrzen ve funkci revizora 
sdružení byl ing. Jan Vybíral. Nový předseda ve svém proslovu představil svou vizi rozvoje, zaměře-
né na aktivní jednání i s politickou reprezentací státu ohledně uznání rezortu lesnictví a dřevařství 
jako důležitých oborů hospodářské, ekologické a společenské hodnoty. Součástí sněmu byla i od-
borná exkurze po vybraných lokalitách NP s průvodcem Tomášem Salovem, mluvčím NP. 

Zahraniční aktivity…
Účast na on-line konferenci „UNESCO Fórum o Biodiverzitě: Naše planeta, Naše budoucnost: 50 let 
Programu MAB“ 

Rok 2021 byl pro biodiverzitu zásadním rokem, během něhož byly přijaty nové cíle a nové závazky 
pro nadcházející desetiletí. UNESCO jako laboratoř nápadů a organizace shromažďující znalostí 
a know-how respektující biologickou rozmanitost, hraje důležitou roli při formování a podněcování 
dialogu o environmentálních výzvách a jejich důsledcích. To bylo cílem jeho fóra o biologické roz-
manitosti, které se konalo online ve středu 24. března 2021. Fórum pro biologickou rozmanitost 
(UNESCO Forum on Biodiversity: Our Planet, Our Future: 50 Years of MAB) přivítalo prestižní hosty 
z celého světa a zástupce různých subjektů, které se zavázaly podporovat biodiverzitu. V několika 
sekcích byla pozornost věnována tématům jako např. klima, biologická rozmanitost a oceán, trans-
formace znalostí pro politickou, ekonomickou a občanskou činnost atd.

Mezinárodní seminář Rakouské studijní nadace

Rakouská studijní nadace je iniciativou Rakouské akademie věd (ÖAW). Podporuje osobní a in-
telektuální rozvoj mladých lidí, kteří chtějí převzít odpovědnost v celé řadě oblastí, bez ohledu na 
jejich sociální zázemí. Původní plán, kterým bylo začlenit seminář do mezinárodní konference Eu-
roMAB 2021 plánované v září v Bad Kleinkirchheimu, bohužel nešlo realizovat. Kvůli nejisté situaci 
ohledně COVIDu bylo nutné konferenci odložit o rok. Seminář se proto uskutečnil samostatně ve 
dnech 26. - 29. září 2021 v korutanské části biosférické rezervace „Salzburger Lungau & Kärntner 
Nockberge“ za účasti různých odborníků na BR a zástupců předních společností sídlících v regionu. 
Interaktivně organizovaná akce poskytla pohled na program MAB a celosvětovou síť biosférických 
rezervací. Účastníci semináře měli příležitost se z první ruky seznámit s náročným konceptem bio-
sférické rezervace prostřednictvím diskuse s odborníky a exkurze s prezentacemi osvědčených 
postupů managementu krajiny. Mladí účastníci pocházející z Rakouska, Švýcarska a Německa ná-
sledně přispěli svými vlastními nápady pro implementaci a budoucí práci biosférických rezervací. 

Dear friends,
Just like the rest of us, Lower Morava Biosphere Reserve (LMBR) had to deal with problems related 
to the protective measures taken by the Czech government with the aim to eliminate the worst 
effects of the spreading epidemic of different mutated versions of the original Covid-19 in 2021. Our 
activities were hampered by restrictions imposed on meetings of larger groups of people. Despite this, 
the planned outcomes of the key projects of our Public Benefit Corporation (PBC) have been achieved.
The start of the year saw the full-scale launch of construction works at Zámecký Fishpond in Lednice, 
which  is  undergoing  a  general  restoration  for  the  first  time  in  two  hundred  years.  Initially,  over 
30,000 m3 sediments were removed from the fishpond´s western part to a plot of land owned by the 
Lednice Municipality in the vicinity of the Nová Dyje river. These works took place between January and 
mid-October while maintaining the fishpond´s normal operating level and not restricting access to the 
chateau park. After the fishpond had been drained, almost a ton of four clam species was transferred 
into the Zámecká Dyje stream, which proved to be a challenging rescue operation, with the fish stock 
removed as well. November and December saw the deployment of heavy machinery in the form of 
excavators and amphibious trucks to launch construction works at the bottom of the fishpond. It was 
necessary to restore the original shape of eroded island banks and to stabilize them with stone walls 
and wooden barriers. Most of  the planned construction works will  be  finished by  the end of March 
2022. The fishpond will  then be refilled with water  to  look  its best  for  the upcoming  tourist season. 
The remaining works will be implemented in winter 2022 – 2023. At this point I would like to praise 
the exemplary collaboration of all stakeholders, encompassing the National Heritage Institute, Nature 
Conservation  Agency  of  the  Czech  Republic,  MND  a.s.,  Lednice  Municipality,  Alcaplast  Břeclav  or 
Morava River Basin.
We celebrated the 25th anniversary of the Lednice-Valtice Cultural Landscape inscription on the 
World Heritage List. A set of 25 panels was created and will be exhibited at agreed venues throughout 
the World Heritage Site during 2022. Our activities within the Model Forest Czech Republic as well as 
the project “Monitoring of Biodiversity and Environmental Changes in Floodplain Forests and Meadows 
at the Confluence of the Dyje and Morava Rivers” required a large amount of work as well. The latter 
project aims to contribute to a well-founded discussion on the complex significance of the floodplain 
forests in the area of Soutok (Confluence) and to provide enough objective information on the current 
state of the entire floodplain forest ecosystem to avoid unnecessary damage when systemic decisions 
are taken with regard to sustainable management and conservation of biodiversity as well restoration 
of extinct wetland habitats.
Description of the remaining numerous activities, which took place within Lower Morava Biosphere 
Reserve last year, can be found in this Annual Report.
In the year which marked the 50th anniversary of the Man and the Biosphere Programme, a total of 721 
biosphere reserves could be found worldwide. Particularly in developing countries, biosphere reserves 
offer hope for conservation of the last remnants of native ecosystems. The importance of this role 
has been further enhanced by the fact that world´s population continues to grow (at the end of 2022 
the expected population will probably reach 8 billion people!) and the demand for land seems to be 
insatiable. Last year alone, 12 million hectares of virgin forests were felled, which represents an area 
of both the Czech Republic and Slovakia combined.
Such alarming data on the extinction of world´s native ecosystems provide us with more than enough 
food for thought. We are among the richest and most educated countries in the world, we have 
experienced the destruction of our native ecosystems, their restoration and sustainable use, we are 
aware  of  the  risks  of  further warming  of  Earth´s  atmosphere.  The Netherlands,  feeling  threatened 
by rising ocean levels, have been promoting the conservation and restoration of mountain forests in 
the Himalayas as well as elsewhere in the world. With the support of the Dutch foundation FACE, over CZK 
350 million was spent on planting and restoration of forests in the Krkonoše Mts. Switzerland supports 
virgin forest conservation in Madagascar and campaigns globally for the planting and restoration of 
forests in different parts of the world. Yet, our country channels a lot of efforts and finances into “better 
(convenient and risk-free!) nature conservation”, although much fewer funds and less human capital 
could literally “save” or restore thousands of hectares of tropical forests. Doubtlessly, a well-thought-
out and ambitious programme would benefit the environment better than designation of yet another 
national park in the cultural forests of our beautiful country. It would offer countless opportunities for 
the professional development of our students, young scientists and managers and would earn our 
country much-needed prestige…
Our annual activities were more than diverse in 2021 as well. Our thanks for their complex support go 
out to our founders, members of the Board of Directors and the Advisory Board, as well as our domestic 
and international supporters both within the region and outside it. Without them and their positive 
feedback our work would not be worthwhile. 
I trust that 2022 will present our Lower Morava Biosphere Reserve with opportunities and challenges 
which will allow us to prove that the Man and the Biosphere Programme is highly relevant and worth 
every effort taken.

Jan Vybíral 
Managing Director

February 2022
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Man and the Biosphere (MAB) 
Programme and biosphere reserves 
celebrate 50 years of existence!
In 2021 we commemorated 50 years since the time when the international Man and the Biosphere 
(MAB) Programme was founded by the United Nations Organization. Its primary aim has been to improve 
relationships between people and their environments using sensible and sustainable management of 
natural  resources  through  the  application  of  scientific  findings  and practical  experience.    The MAB 
Programme goals are implemented in specially selected areas called biosphere reserves within 
the UNESCO World Network of Biosphere Reserves. Although the term “reserve” should be understood 
in  its broader original meaning of  “retaining  for  future use”,  in many  languages,  including Czech,  it 
inaccurately accentuates the conservationist aspect of BR activities, which despite their indisputable 
importance represent just one of BR‘s many functions.  
Biosphere reserves (BRs) are nominated by national governments and designated by the MAB 
International Co-ordinating Council. Each BR also always encompasses sites within the national system 
of protected areas and possibly also other, internationally recognized sites (World Heritage Sites, 
Ramsar wetlands, Natura 2000 sites, etc.). 
Biosphere reserves create and test innovative approaches to sustainable economic development while 
safeguarding the conservation and sensible use of natural and cultural ecosystems.  In practice this 
involves looking for ways to conserve natural and cultural values in a flexible, dynamic, and sustainable 
manner through everyday sustainable human activities. That is why biosphere reserves are sometimes 
referred to as “living laboratories” or “learning laboratories for sustainability”.
In most countries it is usually highly specialized and predominantly state institutions which safeguard 
nature and historical monument conservation as their only goal. Unlike them, biosphere reserves have 
a much broader and more balanced scope of activities. They respect and support human activities 
which enhance the positive sustainable development of the landscape. They are more open to 
the participation of stakeholders and operate more at the level of “sustainable development agencies” 
rather than purely conservationist organizations or state administration bodies.
All BRs are obliged to fulfil three equally important functions:

1. Conservation of natural and cultural diversity
2. Support of sustainable economic development
3. Support of research, monitoring and environmental education

The territory of each BR must be divided into three zones. The core zone is designated purely for 
biodiversity conservation. The buffer zone surrounds the core zones, protecting them from outside 
impacts.  It  is  utilized  for  activities  in  accord  with  nature  conservation  and  sustainable  ecological 
procedures, including environmental research and education, recreation, or ecotourism. The remaining 
area of a BR consists of the transition zone or the zone of cooperation, where the implementation 
of MAB philosophy has the greatest impact and where everyday management and other uses of 
the landscape and nature resources take place, with special emphasis on sustainable management. 
These zones do not represent a graded system of nature conservation but a functional division whose 
aim is to enable biosphere reserves fulfil their three fundamental functions. 
It is imperative that every BR should promote participatory management,  which  enables  equal 
participation of all stakeholders, including local governments and inhabitants, state administration, 
representatives of local businesses and conservation groups as well as natural and social scientists in 
landscape coordination. Lower Morava BR is the only BR in the Czech Republic to directly and equally 
involve various stakeholders in the management and decision-making processes on the platform of 
a Public Benefit Corporation.
In 2021  the MAB Programme under  its World Network of Biosphere Reserves encompassed a  total 
of 727 BRs in 131 countries, six of them on the territory of the Czech Republic (Šumava, Krkonoše, 
Křivoklátsko, Třeboň Basin, Bílé Karpaty and the Lower Morava BR).

Lower Morava Biosphere Reserve
The Lower Morava Biosphere Reserve was designated in July 2003 as an extension of the former Pálava 
Biosphere Reserve (designated in 1986) to encompass the Lednice-Valtice Cultural Landscape (LVCL) 
and the floodplain forests at the confluence of the Morava and Dyje Rivers.
Its dominant feature are the limestone cliffs of the Pálava Hills covered with grasslands, broadleaved 
forests as well as vineyards and fields. The northern, southern, and eastern parts of the BR are subject 
to intensive agricultural use. The central part of the BR consists of a composed landscape artificially 
created in the 19th century which has been listed as a UNESCO World Heritage Site since 1986. 
The  south-eastern  part  of  the  reserve  houses  the  largest  complex  of  floodplain  forests  and  alluvial 
meadows (some 8,000 ha) in the Czech Republic. 
The Lower Morava BR encompasses numerous sites of both national and international importance, 
among them Natura 2000 sites, specially protected areas spearheaded by the Pálava Protected 
Landscape Area, Lednice-Valtice Cultural Landscape, World Heritage Site, Ramsar Sites and two nature 
parks (Dyje Floodplain and the Mikulčice Floodplain Nature Parks).
The  Lower  Morava  Biosphere  Reserve,  Public  Benefit  Corporation,  was  established  in  2004  with 
the participation of stakeholders and was entrusted with the coordination of activities administered by 
the Lower Morava Biosphere Reserve. In the context of the Czech Republic it is the only biosphere reserve 
coordinated by a non-governmental organization within whose governing bodies are representatives 
of local businesses, state administration bodies, municipalities, professional associations, non-
governmental organizations and universities active in the BR territory. This type of BR management was 
internationally recognized and in 2014 was declared a model site for the World Network of Biosphere 
Reserves. Still,  its management model remains unique within the country. The remaining Czech BRs 
are still administered by some state nature conservation body, be it a Protected Landscape Area or 
a National Park.

Lower Morava Biosphere Reserve, PBC, provides the following public benefit services:
• organizational, institutional, factual and personnel provision of activities administered by the Lower 

Morava Biosphere Reserve (hereinafter BR) as part of the UNESCO World Network of Biosphere 
Reserves,

• participation in activities relevant to the Lower Morava BR, including the coordination of these 
activities with state administration bodies, municipal authorities, stakeholders, educational and 
scientific institutions, businesses, general public and other bodies,

• participation in mediating and procuring advisory, financial and coordinating services which relate 
to the Lower Morava BR and its development, in accordance with the UNESCO regulations on 
the World Network of Biosphere Reserves,

• safeguarding the commissioning, development and regular update of an open information 
database on  the  Lower Morava BR and on  the  scientific,  economic  and development  activities 
relating to the area or existence of the BR,

• participation in publishing both periodic and non-periodic materials and proceedings, including 
informative and methodological publications printed, electronic, audio-visual and multimedia, as 
well as their presentation, distribution and sale,

• participation in educational activities in a spirit of promoting the principles of sustainable lifestyle, 
in particular those of nature and landscape conservation and the rational management of natural 
resources,

• providing information services for the general public,
• participation in organizing scientific conferences, forums, training courses and exhibitions relating 

to the Lower Morava BR,
• establishment and management of model facilities,
• fostering international cooperation in matters relating to the Lower Morava BR and the World 

Network of Biosphere Reserves,
• promoting and enforcing activities aimed at economic and demographic development of the Lower 

Morava BR and the entire region,
• providing mediatory  services  in  cases  of  disputes  and  conflicts  arising  from  the  existence  and 

activities of the Lower Morava BR.
The Corporation provides public benefit services under equal conditions with the objective to support all 
stakeholders and activities aimed at the development of the BR territory in accordance with conditions 
and regulations stipulated by the Man and the Biosphere Programme.
All activities conducted in 2021 were in accordance with the 2016-2025 Action Plan and in concord 
with the conditions of the Man and the Biosphere Programme.

ORGANIZATIONAL CHART OF THE 
CORPORATION
Registered seat:  Zámecké nám. 69, 691 44 Lednice
Registration number:   269 38 171
Legal form:    Public Benefit Corporation

The governing bodies include the Management Board, Advisory Board and the Executive Director. 
The  structure  of  governing  bodies  reflects  the  efforts  towards  the  broadest  participation  of  all 
stakeholders within the Biosphere Reserve.

The Executive Director acts as a statutory representative of the Corporation.

Composition of Lower Morava BR, PBC, governing bodies in 2021:
Management Board:
The Board is a nine-member managing body of the Biosphere Reserve which encompasses 
representatives of the founding members along with three representatives of municipalities from 
regions whose territory the BR covers, a representative of the District Chamber of Agriculture and 
a  representative  of Mendel University  in Brno, which  simultaneously  acts  as  the principal  scientific 
advisory body of the BR.
Libor Kabát Chairman  the LVCL Region
Miroslav Svoboda Vice-Chairman Forests of the Czech Republic, S.E.
Petr Maděra  2nd Vice-Chairman Mendel University in Brno
František Fabičovic     Břeclav District Chamber of Commerce 
Ladislav Straka     Podluží Region
Libor Ambrozek   Czech Union of Nature Conservationists
Antonín Homola    Břeclav District Chamber of Agriculture
Pavel Kotásek  MND, a.s.
Roman Koprivňanský / Roman Studénka as of October 1     Mikulovsko Region 

As  of  2012, Mr.  Stanislav  Koukal,  Head  of  the  Regional  Office  of  the  Agency  of  Conservation  and 
Landscape Protection of the Czech Republic, has been acting as a permanent guest of the Management 
Board.
Advisory Board
The Advisory Board is a six-member supervisory body of the Corporation. It includes   representatives 
of the founding members, a joint representative of municipalities of the three regions, whose territory 
the BR covers, and a representative of Mendel University.
Libor Opluštil Chairman Czech Union of Nature Conservationists
Jana Hamršmídová    MND, a.s.
Miroslav Volařík    Břeclav District Chamber of Commerce
Libor Strakoš  Forests of the Czech Republic. State Enterprise
Alena Salašová  Mendel University in Brno
Milan Vojta    representative  of  the  Podluží  and  Mikulovsko  
  regions and the Lednice-Valtice Cultural Landscape 

In 2021 the Management Board met three times.
In 2021 the Public Benefit Corporation employed three employees.
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OTHER ACTIVITIES
Activities which representatives of our PBC engaged in during 2021 were affected by the restrictions 
concerning free movement and meeting in groups.

Lectures, presentations and field excursions
As the year before, pandemic restrictions in 2021 moved most meetings with Mendel University students 
to the online space. Only three online lectures were organized during the year. Two of them were designed 
for Czech students and were delivered under the expert lecture programme. The first focused on “The 
Importance of Biosphere Reserves and Model  Forests  for Sustainable Development” and  introduced 
the students to the issue of safeguarding biodiversity conservation through the sustainable use of 
natural resources and the contribution of biosphere reserves and model forests towards sustainable 
management. The second lecture focused on the application of forest management know-how in 
developing countries, compared different ways of nature conservation and provided examples of both 
good and bad practices in motivating local inhabitants towards the sustainable use of natural resources. 
The third lecture was designed for international students of Landscape Ecology and presented the topic 
“The Importance of Biosphere Reserves for Sustainable Development of Landscapes”.
Participation in workshop “Adapting the Agricultural Landscape to Climate Change”
At the end of the year, a workshop organized by the Regional Development Agency South Moravia 
in  collaboration with  the South Moravian Region was  held  in  the  eco-centre  of  the Šardice Society 
for Nature and Gamekeeping.  Its topic was adaptation of agricultural  landscapes to climate change. 
It  was  delivered  by  doc.  Petr  Marada  who  shared  practical  experience  with  agricultural  practices 
which mitigate  the negative  impacts of climate change. The event  included a field  trip during which 
participants were given the opportunity to inspect the implemented measures. Lower Morava BR 
found  it  particularly beneficial  to be able  to exchange experience with other  stakeholders, primarily 
municipalities and farmers who implemented similar projects.
Participation in workshop “Participative Planning”
Mendel University, in collaboration with Austrian partners, prepared a workshop on participative 
planning of landscape projects under the Interreg Czech Republic -Austria initiative. Meeting at the site 
under the Mlýnský Fishpond dam near Lednice, participants from the Czech Republic and Austria could 
test how involvement of different stakeholders in the planning processes works in practice to reach 
the maximum consensus of different landscape users. Representatives of Lower Morava BR, as one of 
the stakeholders, played an active role in this model situation and were given the opportunity to stress 
the issues of sustainable use and specific protection of sites within biosphere reserves.

Meetings with stakeholders within BR and outside it ...
Activities of Lower Morava Biosphere Reserve, P.B.C.  in PEFC Czech Republic
The  Programme  for  the  Endorsement  of  Forest  Certification  Schemes  (PEFC)  is  one  of  the  existing 
international certification schemes endorsing sustainable forest management. Czech Republic is one 
of the 11 founding members which established the PEFC Council in 1999. The PEFC Council is an 
independent, non-profit,  international organization registered in Geneva which provides a framework 
for  creating  and  mutual  recognition  of  independent  national  certification  schemes.  Lower  Morava 
Biosphere Reserve has been a member of PEFC Czech Republic since 2012. This association of 
legal persons  is  in charge of  the Czech scheme of  forest certification and unites  representatives of 
forestry, wood processing industry, educational and research institutions, trade unions, environmental 
organizations, state administration and other stakeholder groups.
In mid-September, assembly of PEFC CR was held in Rynartice in the Czech Switzerland National Park. 
Its agenda included Activity Report for 2020, updated information on latest developments in the Czech 
Republic and the world. Ing. Jaroslav Rygl was elected the new Chairman of the PEFC CR Board, ing. 
Jan Vybíral was confirmed as the auditor of  the association. The new chairman presented his vision 
of development focusing on active negotiations with the political representatives of the state with 
respect to recognition of forestry and wood-processing industry as important spheres of high economic, 
environmental and social value. The event  included a field trip visiting selected sites of  the national 
park, with Tomáš Salov, spokesperson of the national park, acting as the guide.

International activities
Participation in online conference “UNESCO Forum on Biodiversity: Our Planet, Our Future: 50 Years 
of the MAB Programme”
2021 was a crucial year for biodiversity, as new objectives and new commitments were made for 

the upcoming decade. UNESCO, a learning laboratory and a guardian organization committed to 
collecting knowledge and know-how respectful of biodiversity, plays an important role in shaping 
and fuelling a dialogue on environmental challenges and their implications. This was the focus of its 
Forum on Biodiversity which was held online on March 24, 2021. UNESCO Forum on Biodiversity: Our 
Planet, Our Future: 50 Years of MAB welcomed prestigious guests from all over the world as well as 
stakeholders committed to the benefit of biodiversity. Its several sections focused on topics including 
the climate, biodiversity and ocean, or transformation of knowledge for policy, economic and citizen 
actions.
International seminar of the Austrian Study Foundation
The Austrian Studienstiftung  is an  initiative of  the Austrian Academy of Sciences (ÖAW).  It promotes 
the personal and intellectual development of young people who want to take on responsibility in a wide 
variety of fields, regardless of their social background. The original plan to include the seminar in the 
international EuroMAB 2021 conference which was to be held in Bad Kleinkirchheim in September did 
not work out. Due to the insecure situation related to the Covid-19 pandemic, the conference had to 
be postponed until next year. The seminar was therefore held independently on September 26 – 29, 
2021 in the Salzburger Lungau and Kärtner Nockberge Biosphere Reserve and was attended by BR 
experts and representatives of renowned companies based in the region. The interactive event offered 
a perspective of the MAB Programme and the World Network of Biosphere Reserves. Its participants 
were  given  a  first-hand  opportunity  to  become  acquainted  with  the  complex  concept  of  biosphere 
reserves through discussions with experts and field excursions presenting best practices of landscape 
management. Young participants from Austria, Switzerland and Germany contributed their own ideas 
regarding the implementation and future work of biosphere reserves. Representatives of Lower Morava 
BR were asked to participate and to deliver a presentation on “The role of stakeholder participation in 
governance of biosphere reserves”.

Collaboration in preparations to designate two biosphere reserves in Georgia
In 2017, Lower Morava BR was visited by a Georgian-German delegation consisting of representatives 
of Georgian state administration bodies and municipalities as well as representatives of the Michael 
Succow Foundation for the Protection of Nature from Germany and the Regional Environmental Centre 
for the Caucasus on their study trip visiting biosphere reserves in Central Europe.  Their aim was 
to obtain information on the practical functioning of BRs in relation to the prepared application for 
designation of the first BR in Georgia. The then initiated process of collaboration reached its final stage 
in 2021, when two applications for the designation of biosphere reserves – Three Alazani Rivers and 
Dedoplistskaro - were submitted. Throughout the preparatory stages, representatives of Lower Morava 
BR engaged in on-line consultations and shared experience with the objective to prepare a high-
quality basis for designation of the new biosphere reserves. MAB Programme bodies will assess both 
applications in 2023.
On-line work meeting of Cave MAB Network members
The CaveMAB Network brings together biosphere reserves managing cave or karst resources. Lower 
Morava BR was one of the founding members of the workgroup. An online meeting was held in 
September to present outputs of a video project called “Together for Caves and Biosphere Reserves”. 
It also initiated discussions of the stakeholders on future joint projects. The official launch of the said 
video took place on September 13 to concur with celebrations of the International Year of Caves and 
Karst in the UNESCO seat in Paris and to mark the 33rd session of the MAB International Coordinating 
Council.  Click on the link below to watch the video: https://www.youtube.com/watch?v=4qun4CYuOOg

Expected course of our activities in 2022
In 2022, Lower Morava Biosphere Reserve will focus on continuing collaboration with Mendel University 
and other educational institutions. It will focus on the restoration of Zámecký Fishpond in Lednice and 
will continue preparation of restoration projects for other selected fishponds. It will perform the duties 
of LVCL Site Manager and will engage in activities of Model Forest Czech Republic. Another goal is 
fostering cooperation with municipalities, local businesses, and state administration bodies towards 
sustainable management of LM BR. We will endeavour to strengthen ties with the new management of 
the Ministry of the Environment.  Our BR will continue to participate in educational and awareness-rising 
projects,  and prepare  the publication  of  scientific  and educational materials  promoting  sustainable 
management.  If  the pandemic situation allows it, a EUROMAB conference is to be held  in Austria  in 
2022, where Lower Morava Biosphere Reserve will deliver a presentation of its activities, as has been 
a tradition for many years. The upcoming year should mark the launch of preparation of the second 
Periodic Review of Lower Morava BR.
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Úvodní slovo
Vážení přátelé,

Biosférická rezervace Dolní Morava (BR DM) musela v roce 2021, tak jako jiní, řešit problémy, které 
souvisely s vydanými opatřeními na ochranu zdraví obyvatelstva a k eliminaci nejhorších následků 
šířící se nákazy různě zmutovaných virů původního Covidu 19. Naše aktivity byly ztíženy tím, že byla 
omezena setkávání větších skupin lidí, přesto plánované výstupy nejdůležitějších projektů naší 
obecně prospěšné společnosti (OPS) byly dosaženy.

Od počátku roku se naplno rozběhly stavební aktivity na Zámeckém rybníku v Lednici, který po 
dvou stech letech prochází celkovou revitalizací. Nejprve se metodou odsávání zvodnělých sedi-
mentů přemístilo více než 30 tis. m3 bahna ze západní části rybníka na pozemek obce Lednice 
u Nové Dyje. Tyto práce probíhaly při provozní hladině rybníka od ledna do poloviny října a návštěv-
níci parku nebyli nikterak omezeni. Po vypuštění rybníka byl proveden náročný záchranný transfer 
takřka jedné tuny čtyř druhů škeblí do toku Zámecké Dyje a odlovena rybí obsádka. V listopadu 
a během prosince nastoupila těžká technika bagrů a obojživelných nákladních přepravníků, které 
zahájily stavební úpravy ve dně rybníka. Bylo potřeba obnovit původní rozměry rozplavených břehů 
ostrovů a zajistit jejich dlouhodobou stabilizaci kamennými hrázkami a dřevěnými zábranami. Vět-
šina projektovaných stavebních prací proběhne do konce března roku 2022. Poté se rybník opět 
naplní vodou a pro turistickou sezonu bude krásnější než dřív. Zbývající práce proběhnou násle-
dující zimní období 2022 – 2023. Na projektu je třeba vyzvednout spolupráci všech zúčastněných 
subjektů, tj. Národního památkového ústavu, Agentury ochrany přírody a krajiny, MND, a. s., obce 
Lednice, firmy Alcaplast Břeclav, Povodí Moravy a dalších.

Vzpomněli jsme 25. výročí zápisu Lednicko-valtického areálu na Seznam světového dědictví 
UNESCO. K výročí byla vytvořena výstava o 25 panelech, která bude k vidění po celý rok 2022 na 
dohodnutých místech v Lednicko-valtickém areálu (LVA). Velkým projektem byly aktivity v rámci 
programu Modelový les ČR, nebo projekt „Monitoring biodiverzity a ekologických změn lužních lesů 
a luk v oblasti soutoku řek Dyje a Moravy“. Tímto projektem chceme přispět k důstojné debatě 
o komplexním významu lužních lesů v oblasti Soutoku a ukázat, že je třeba co nejvíce objektivních 
informací o současném stavu celého ekosystému lužních lesů, aby se, v případě přijímání systé-
mových rozhodování o udržitelném hospodaření a ochraně biodiverzity, nebo revitalizaci zaniklých 
mokřadních biotopů, předešlo zbytečným chybám.

Další aktivity, kterých je v oblasti BR DM každoročně celá řada, najdete rozepsané v předkládané 
výroční zprávě.

V roce 50. výročí vzniku Programu Člověk a biosféra bylo na celém světě 721 biosférických rezer-
vací. Zvláště v rozvojovém světě jsou BR nadějí na záchranu posledních zbytků původních ekosys-
témů. Tato jejich role nabývá na důležitosti, neboť počet obyvatelstva na Zemi roste (na konci roku 
2022 nás bude zřejmě již 8 miliard!) a hlad po půdě je stále větší. Vždyť jen v loňském roce bylo vy-
káceno 12 milionů hektarů tropických pralesů, to je rozloha přibližně o velikosti Česka a Slovenska.

Je na zamyšlení, jak se k alarmujícím údajům o likvidaci původních ekosystémů ze světa máme 
stavět. Patříme k nejbohatším a nejvzdělanějším státům světa, máme vlastní zkušenosti se zniče-
ním naší původní přírody i s její obnovou a udržitelným využíváním, známe rizika dalšího oteplování 
zemské atmosféry. Například Holandsko, které se cítí být ohroženo vzrůstající výškou hladin oceá-
nů, podporuje záchranu a obnovu horských lesů v Himalájích, a vlastně na celém světě. Prostřed-
nictví holandské nadace FACE byla také podpořena výsadba a obnova lesů v Krkonoších částkou 
větší než 350 mil. Kč. Švýcarsko podporuje ochranu pralesů na Madagaskaru a celosvětovou kam-
paň za výsadbu a obnovu lesů ve vybraných částech světa. V naší zemi ale soustřeďujeme nemalé 
úsilí a mnoho finančních prostředků na to, abychom „lépe (a pohodlně, bez jakéhokoliv rizika!) 
chránili přírodu“ a přitom daleko méně peněz a lidského kapitálu by mohlo doslova „zachránit“ či 
obnovit tisíce hektarů tropických pralesů. Takový promyšlený ambiciózní program by určitě prospěl 
přírodě víc než zakládání dalších národních parků v kulturních lesích naší krásné země. Poskytl 
by možnosti pro realizaci našich studentů, mladých vědců a manažerů k získání neocenitelných 
zkušeností a pro náš stát určitě větší prestiž…

Naše každoroční aktivity byly i v roce 2021 velmi pestré. Dík za všestrannou podporu patří zaklada-
telům, členům správní a dozorčí rady BR DM, o. p. s. a našim příznivcům jak v regionu, tak mimo něj 
doma i v zahraničí. Bez nich a jejich pozitivní odezvy by naše práce neměla smyslu.

Věřím, že i rok 2022 bude pro BR Dolní Morava, o. p. s. příležitostí a výzvou dokázat dalšími úspěš-
nými aktivitami smysl Programu Člověk a biosféra.

Jan Vybíral

Únor 2022
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Za ČR byli s žádostí o účast osloveni zástupci BR DM, kteří mimo jiné připravili prezentaci s názvem 
Role participace zainteresovaných stran na správě biosférických rezervací (The role of stakeholder 
participation in governance of biosphere reserves). 

Spolupráce při přípravě vyhlášení dvou biosférických rezervací v Gruzii

V roce 2017 navštívila BR Dolní Morava, v rámci své studijní cesty po biosférických rezervacích 
ve střední Evropě, gruzínsko-německá delegace, složená ze zástupců gruzínských orgánů státní 
správy a samospráv a pracovníků německé Nadace Michaela Succowa pro ochranu přírody (Mi-
chael Succow Foundation for the Protection of Nature) a Regionálního environmentálního centra 
pro Kavkaz (Regional Environmental Centre for the Caucasus). Cílem cesty bylo získání informací 
o praktickém fungování BR v souvislosti s přípravou žádosti na vyhlášení první BR na území Gru-
zie. Tehdy zahájený proces spolupráce dospěl v roce 2021 do závěrečné fáze, v rámci které byly 
podány dvě žádosti o vyhlášení biosférických rezervací: Three Alazani Rivers a Dedoplistskaro. 
Zástupci BR DM se po celou dobu trvání přípravného procesu účastnili formou konzultací a sdílení 
zkušeností, čímž se podařilo připravit kvalitní základ pro vyhlášení nových biosférických rezervací. 
Orgány Programu MAB budou obě žádosti posuzovat v roce 2023.

On-line pracovní schůzka členů sítě Cave MAB 

Síť CaveMAB sdružuje biosférické rezervace, na jejichž území se nacházejí krasové jevy. BR DM byla 
jedním ze zakládajících členů této pracovní skupiny. V září se uskutečnila on-line schůzka, která 
byla uspořádána k představení výstupu videoprojektu s názvem Společně pro jeskyně a biosférické 
rezervace (Together for Caves and Biosphere Reserves). Také byla zahájena diskuse zúčastněných 
stran a partnerů o budoucích společných projektech. Oficiální online spuštění videa Společně pro 
jeskyně a biosférické rezervace proběhlo 13. září, aby se shodovalo s oslavou Mezinárodního roku 
jeskyní a krasu v sídle UNESCO v Paříži a zahájení 33. zasedání Mezinárodní koordinační rady 
MAB (ICC MAB). Odkaz na video najdete zde: https://www.youtube.com/watch?v=4qun4CYuOOg  

Předpokládaný vývoj činnosti v roce 2022
Biosférická rezervace Dolní Morava se v roce 2022 zaměří na pokračování spolupráce s Mendelovou 
univerzitou a dalšími vzdělávacími institucemi. Bude pracovat na projektu revitalizace Zámeckého ryb-
níka v Lednici a pokračovat v přípravě revitalizačních projektů dalších vybraných rybníků. Bude plnit 
funkci koordinátora Lednicko-valtického areálu a realizovat aktivity v rámci společnosti Modelový les ČR. 
Dalším cílem bude spolupráce s obcemi, podnikatelskými subjekty a státními orgány při hledání udržitel-
ného managementu BR DM a pokusí se posílit vazby s novým vedením Ministerstva životního prostředí. 
Bude se nadále zapojovat 
do projektů zaměřených na 
výchovu a vzdělávání a při-
pravovat vydání odborných, 
vzdělávacích a osvětových 
materiálů, podporujících 
udržitelné hospodaření. Po-
kud to pandemická situace 
dovolí, měla by se v roce 
2022 v Rakousku uskuteč-
nit konference EUROMAB, 
na které se bude Biosféric-
ká rezervace Dolní Morava 
jako tradičně prezentovat. 
V nastávajícím roce by také 
měl být zahájen proces pří-
pravy druhého Periodického 
hodnocení BR Dolní Morava.
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VÝZNAMNÉ
AKTIVITY V ROCE 2021
Stejně jako v předchozím roce byly i v roce 2021 všechny aktivity negativně ovlivněny pan-
demií koronaviru a s tím spojenými omezeními. Mnoho činností se přesunulo do virtuálního 
prostředí, některé z nich však musely být přesunuty na další období. Z úspěšně pokračujících 
akcí je nutné zmínit „Monitoring biodiverzity a ekologických změn lužních lesů a luk v oblasti sou-
toku řek Dyje a Moravy“ a projekt „Revitalizace Zámeckého rybníka v Lednici“.
Další aktivity BR Dolní Morava směřovaly k připomenutí 25. výročí zápisu Lednicko-valtického are-
álu na Seznam světového dědictví UNESCO a sérii aktivit na téma „Voda a les“ v rámci iniciativy 
Modelový les Česká republika. Z mezinárodních aktivit je důležité zmínit spolupráci s Univerzitou 
udržitelného rozvoje v německém Eberswalde, účast na mezinárodním semináři v rakouské Bio-
sférické rezervaci Kartner Nockberge nebo závěrečné konzultace při přípravě na vyhlášení dvou 
biosférických rezervací v Gruzii.

Projekt „Revitalizace Zámeckého rybníka“
Rybník v parku zámku Lednice nechali jeho původní majitelé, rod Lichtenštejnů, vybudo-
vat v letech 1805 – 1811. Tento více než třicetihektarový rybník se 16 ostrůvky o růz-
né velikosti, který v současnosti představuje významný biotop a krajinný prvek, nebyl 
v posledních zhruba 100 letech nijak výrazněji udržován a hrozilo jeho zanesení. Proto 
bylo nutné zahájit revitalizační práce. Příprava tohoto finančně a organizačně náročného 
projektu byla značně komplikovaná, protože na tomto malém místě se potkává mnoho 
různých zájmů, jak ze strany ochrany přírody (Národní přírodní rezervace, Natura 2000, 
Ramsarský mokřad), tak ochrany památek (součást krajinné památkové zóny a památky 
na Seznamu světového dědictví UNESCO) a navíc se jedná o turisticky silně navštěvo-
vanou lokalitu. Proto Biosférická rezervace Dolní Morava od samého začátku úzce spo-
lupracovala s Národním památkovým ústavem, Agenturou ochrany přírody a krajiny, obcí 
Lednice a firmami MND, a. s., a zejména Alcaplast, a. s., aby se jí po mnoha letech příprav 
a několika předchozích neúspěšných pokusech, konečně podařilo úspěšně připravit revitali-
zační projekt, který byl zahájen v listopadu 2020 budováním odkalovacích lagun. Zhotovitel prací, společnost 
Hydro & Kov, s. r. o. z Třeboně, v průběhu roku 2021 zahájila odstraňování sedimentů pomocí plovoucích sacích 
bagrů při zachování provozní hladiny rybníka. Po vypuštění rybníka v polovině měsíce října byla provedena zá-
chrana mlžů jejich sesbíráním a přemístěním do Zámecké Dyje. V listopadu byly zahájeny vlastní stavební práce 
ve dně rybníka. Všechny práce probíhaly pod odborným biologickým dozorem a v kooperaci se všemi partnery, 
formou denního telefonického spojení a pravidelnými venkovními kontrolními dny, včetně průběžného hodnocení 
dodržování všech smluvních závazků mezi zúčastněnými partnery. V závěru roku probíhaly práce na opevňování 
břehů ostrovů a ukládání sedimentů do vymezených prostorů za kamennými a dřevěnými prvky kolem ostrovů. 
V projektu budou využity téměř všechny technologie, které jsou pro revitalizaci rybníků dostupné. Generální údrž-
ba bude zahrnovat odbahnění jak suchou tak mokrou cestou, opevnění břehů kamenným záhozem i unikátním 
systémem „utopených bárek“, za něž se ukládá vytěžený nános. Část lokality zároveň zůstane bez zásahu – 
neodbahněná pro zachování podmínek pro život brodivých druhů ptáků. To vše s podmínkou zachovat režim pro 
pohyb návštěvníků parku a neohrozit hnízdní možnosti vodních druhů ptáků ve vegetačním období. Práce budou 
ukončeny do konce roku 2023.
Projekt je financován z Operačního programu Životní prostředí s přispěním firem Alcaplast, s. r. o. a MND, a. s.

Projekt „Ze života kalousů“
Již počtvrté se Biosférická rezervace Dolní Morava zapojila jako partner do projektu „Ze života kalousů“, jehož 
nositelem je základní organizace Českého svazu ochránců přírody v Břeclavi. Cílem projektu, který kolegové 
z ČSOP v BR Dolní Morava realizují, je prostřednictvím kamer, umístěných jak dovnitř hnízdní budky, tak zvenčí, 
umožnit zájemcům on-line sledování hnízdění kalousů ušatých (Asio otus). Terénní práce ochránců přírody ve 
spojení s moderní technologií tak nabízí zajímavé příležitosti, jak veřejnosti zprostředkovat jinak skryté děje 
ve světě přírody. Skupinu diváků 
atraktivního vysílání tvořili nejen 
zájemci o ornitologii, ale přede-
vším laická veřejnost a základní 
školy. Návštěvníci webových strá-
nek www.budkyonline.cz si od-
kaz na vysílání mezi sebou sami 
sdíleli a pomáhali tak rozšiřovat 
cílovou skupinu projektu. V závě-
rečné fázi tohoto projektu proběh-
lo, za účasti více než dvou desítek 
účastníků, kroužkování mláďat 
s odborným výkladem Mgr. Opluš-
tila z ČSOP Břeclav, který objasnil 
chování a způsob života jednoho 
ze zajímavých ptačích druhů 
naší krajiny. O úspěšnosti tohoto 
poměrně netradičního projektu 
svědčí i zvyšující se sledovanost.

Výkon funkce site managera Lednicko-valtického areálu, památky UNESCO
Činnost site-managera/koordinátora území vyplývá ze závazku České republiky zajistit ochranu, řízení a udržitel-
ný rozvoj při zachování univerzálních hodnot komponované krajiny Lednicko-valtického areálu. Protože manage-
ment kulturní krajiny je komplexní problematikou, která je zejména v oblasti Lednicko-valtického areálu velmi 
specifická, je zajištění mezioborové koordinace, komunikace a kontinuální informovanosti všech zúčastněných 
subjektů v území velmi náročné.
Na základě pověření Meziresortní pracovní skupinou pro Lednicko-valtický areál poskytuje Biosférická rezervace 
Dolní Morava už od roku 2007 služby zajišťující koordinaci aktivit v tomto území, a plní funkci platformy pro me-
zioborovou výměnu odborných informací. To lze naplňovat díky uplatnění participačního managementu v rámci 
Biosférické rezervace Dolní Morava a také přímou účastí v Meziresortní pracovní skupině.
Kvůli pandemické situaci se v roce 2021 neuskutečnilo zasedání Meziresortní pracovní skupiny, a tak se výkon 
funkce site manažera soustředil hlavně na aktivity spojené s projektem revitalizace Zámeckého rybníka v Ledni-
ci a připomenutí si 25. výročí zápisu LVA na seznam památek světového dědictví UNESCO.

Projekt „25. výročí zápisu LVA na Seznam Světového dědictví UNESCO“
V roce 2021 uplynulo 25 let od zápisu Lednicko-valtického areálu (LVA) na Seznam světového dědictví. Stalo se 
tak 7. prosince 1996, při zasedání Výboru UNESCO pro světové dědictví v mexické Méridě, a LVA byl zapsán v ka-
tegorii kulturní krajina. Tuto událost pomohly připomenout aktivity v rámci projektu, jež by se dal popsat heslem 
„Lednicko-valtický areál 1996 – 2021 - Čtvrt století pod záštitou UNESCO“. Na realizaci se podíleli jak odborníci, 
zástupci samospráv, tak laická veřejnost, se zvláštním důrazem na zapojení mládeže.
Hlavní aktivitou byla tematická výstava, jejíž základ vycházel jak z aktuálního Management plánu LVA na roky 
2020 – 2024, tak z konzultací se starosty obcí LVA a odborníky Mendelovy univerzity, působících na Zahradnické 
fakultě v Lednici a Lesnické a dřevařské fakultě v Brně.
Výstava byla koncipována do pěti odborných okruhů, tematicky pokrývajících hlavní aspekty této jedinečné 
krajiny. Celá výstava byla pojata jako dvojjazyčná, česko-anglická, aby cílová skupina byla co nejširší a mohla 
zahrnovat i zahraniční studenty a návštěvníky LVA. V koordinaci se správou státního zámku Lednice, byly výstavní 
panely nainstalovány ve výroční den zápisu do prostor zámku, jako součást prvního návštěvního okruhu. Odtud 
byla výstava přesunuta na půdu Zahradnické fakulty v Lednici. Výstava je putovní a potrvá rok. V roce 2022 
bude přestěhována do vhodných prostor, které zajistí co největší návštěvnost, s ohledem na aktuální omezující 
proticovidová opatření. Informace jsou na webových stránkách BR Dolní Morava.

Dalšími aktivitami v rámci pro-
jektu byla výtvarná soutěž pro děti 
základních škol v LVA na téma „Hodnoty 
LVA“. Realizace této aktivity byla silně ovliv-
něna protipandemickými nařízeními, omezujícími 
školní docházku. Přesto se akce zúčastnilo celkem 
231 dětí. Byly prezentovány jak individuální, tak sku-
pinové práce a ty pak byly jak grafické, tak prosto-
rové. Zajímavostí byly modely některých saletů z LVA, 
které připravili a na 3D tiskárně vytiskli žáci devátých 
tříd ZŠ Lednice. Ve spolupráci s vedením ZŠ Lednice byla také 
připravena prezentace složená z nejlepších slohových prací žáků 6. – 
9. tříd na téma „Lednicko-valtický areál očima dětí“. Jedná se o zajímavý 
pohled na problematiku LVA očima jeho nejmladších obyvatel.
K připomenutí výročí LVA posloužily i tři tematické celodenní exkurze pro žáky základních 
a studenty středních a vysokých škol. Jejich cílem bylo představit nejen kulturní hodnoty LVA, ale 
i důležité souvislosti, související s managementem kulturní krajiny.
Dalším významným výstupem projektu bylo vydání Manažerské příručky pro LVA. Tento materiál, určený 
pro potřebu obcí LVA, členů Mezioborové pracovní skupiny pro LVA, pracovníky státní památkové péče a pro 
výuku studentů Zahradnické a Lesnické a dřevařské fakulty Mendelovy univerzity vznikl z aktualizovaného Man-
agement plánu LVA na léta 2020 – 2024. Textová část obsahuje šestnáct tematických okruhů (Charakteristika, 
Výjimečná světová hodnota, Podmínky ochrany a správy, Plocha, Přírodní komponenty, Krajinný ráz území, Kom-
ponovaná krajina, Sídla, Kulturní památky, Současné využívání statku, Negativní faktory, Rozvojové a investiční 
tlaky a trendy, Rozvojové potenciály statku a okolí, Financování, SWOT analýza LVA a Výstupy analytické části 
management plánu LVA 2020 – 2024), při jejichž výběru byl kladen důraz na co největší pokrytí dané tematiky 
a zároveň co největší praktickou využitelnost shromážděných informací. Tento materiál byl distribuován mimo 
jiné také v rámci workshopů na téma Management plán LVA, organizovaných pro zastupitelstva obcí.

Projekt byl realizován s finančním přispěním Ministerstva kultury.

Modelový les Česká republika
Mezinárodní síť modelových lesů (International Model Forest 
Network) je asociace sdružující partnery z celého světa, kteří pracují 
na společném cíli udržitelného hospodaření v lesích a krajině. Síť 
vznikla pro podporu udržitelného hospodaření s přírodními zdroji na 
participačním základě. V současnosti je v síti 60 modelových lesů, nacházející se v 35 zemích, o celkové rozloze 
více než 73 milionu hektarů. Jsou to místa pro výměnu informací, znalostí, zkušeností, zkoušení inovativních 
postupů v managementu krajiny a pro podporu mezinárodní spolupráce.
Společnost Modelový les Česká republika je členem Mezinárodní sítě modelových lesů od roku 2017. Vytváří 
platformu, v rámci které se prolínají různé aspekty krajiny, partnerství a udržitelnost. V roce 2021 tvořilo Mo-
delový les Česká republika pět oblastí: Biosférická rezervace Dolní Morava, která také zajišťuje administrativní 
a koordinačním fungování společnosti, dále Lesnický park Masarykův les Křtiny, Lesnický park Bezděz, Lesnický 
park Podkomorské lesy a Lesnický park Křivoklátsko.
Nosným tématem pro rok 2021 byla „Voda a les“. V rámci plánovaných aktivit probíhala v průběhu první polo-
viny roku fotosoutěž určená pro amatérské fotografy. Soutěže se zúčastnilo 73 autorů a o výherní fotografii vody 
v lese rozhodovalo on-line hlasování veřejnosti na sociální síti. Další zajímavou akcí byla výstava Voda a les. Na 
deseti panelech byla podána ucelená informace o vodě a její důležitosti pro les a celou krajinu. Informace byly 
sestaveny postupně od těch základních, jako je koloběh vody, bez kterých není možné pochopit složitější návaz-
nosti, až po ukázky práce s vodou v lese. Panely byly doplněny fotografiemi a doplňujícími informacemi, tak, aby 
je pochopila i laická veřejnost. Ve druhé polovině roku byl projekt ve znamení exkurzí a akcí lesní pedagogiky. 
Díky těmto aktivitám, určeným primárně pro děti a mládež, bylo možné ukázat jedinečnost lesa a úspěšné příkla-
dy práce lesníků v ekosystémech závislých na vodě. Dalším výstupem byla vydaná brožura Voda v lese a krajině 
s uvedením příkladů úspěšně realizovaných revitalizačních projektů u různých subjektů.
Aktivity Modelového lesa Česká republika byly podpořeny Ministerstvem zemědělství ČR.

Projekt „Monitoring biodiverzity a ekologických změn lužních lesů a luk v oblasti soutoku řek 
Dyje a Moravy“
Lužní lesy, nivní louky a stepní lokality hrůdů v Biosférické rezervaci Dolní Morava jsou ve své větši-
ně člověkem vytvořené, přírodě blízké ekosystémy. Jsou charakteristické vysokou druhovou pestrostí, 
svou produkční hodnotou a významnými mimoprodukčními funkcemi. Oba ekosystémy jsou značně 
dynamické. Změny vodního režimu, provedené v minulosti, negativně ovlivnily jejich podstatu. Jejich 
management je často provázen střetem zájmů, vzniklým snahou o ochranu různých skupin orga-
nismů, jejichž nároky na prostředí se však mohou podstatně lišit. Různé technologie hospodaření, 
stejně jako realizace zásahů požadovaných orgány ochrany přírody, s sebou přinášejí i ekologické 
změny. Ty následně mohou vyvolat změny ve výskytu některých druhů či celých skupin druhů orga-
nismů. Zároveň zde působí vliv globálních ekologických změn (klimatických, invaze nepůvodních 
druhů, vstup cizorodých látek).
Proto Mendelova univerzita, ve spolupráci s Biosférickou rezervací Dolní Morava, připravila 
projekt, který byl zahájen v roce 2021 a jehož cílem je monitoring vybraných skupin organismů 
v co nejširším spektru, jakož i některé ekologické faktory prostředí působící v daném území. 
Výsledky monitoringu by se měly stát jedním ze základních podkladů při tvorbě Lesního hospo-
dářského plánu a jako vědecký podklad k formulaci zásad adaptivního managementu biotopů 
lužních lesů a nivních luk.
Originalita projektu spočívá v tom, že tvorba Lesního hospodářského plánu na principu adap-
tivního managementu, s takto rozsáhlými podklady o biodiverzitě, nemá v ČR dosud obdoby. 
Nedílnou součástí projektu bude i popularizace výstupů, mimo jiné formou „občanské vědy“ (citizen 
science).
Nositelem projektu je Ústav lesnické botaniky, dendrologie a geobiocenologie Lesnické a dřevařské 
fakulty Mendelovy univerzity v Brně. Členové pracovního týmu jsou, kromě pracovníků Biosférické 
rezervace Dolní Morava, také zástupci Zahradnické a Agronomické fakulty Mendelovy univerzity, 
Univerzity Palackého Olomouc, Ghent University (Belgie), Moravského zemského muzea, Krajské 
hygienické správy - pracoviště Břeclav, Masarykovy univerzity v Brně, Ústavu biologie obratlovců Aka-
demie věd ČR, Ústavu Geoniky Akademie věd ČR, Ústavu výzkumu globální změny (CzechGlobe), 
Českého hydrometeorologického ústavu a Agentury ochrany přírody a krajiny. Samotný projekt bude 
trvat do roku 2023, ale je nastaven tak, aby bylo možné jeho periodické opakování a tím jeho větší 
využitelnost v praxi.
Projekt je financován Grantovou agenturou Lesů ČR.

Spolupráce s Univerzitou udržitelného rozvoje v Eberswalde
Pracovníci Univerzity pro udržitelný rozvoj v Eberswalde (Německo) se obrátili na zástupce BR Dolní 
Morava se žádostí o navázání spolupráce. V rámci magisterského studijního oboru „Management 
biosférických rezervací“ se na zdejší univerzitě připravují budoucí koordinátoři BR. V rámci spolu-
práce byly studentům prezentovány zkušenosti z BR DM a proběhly konzultace na témata spojená 
s fungováním BR a Programem MAB. Dalším krokem byla možnost navštívit BR DM se skupinou 
15 studentů a přímo na místě se seznámit s prací OPS. Přes různá protipandemická opatření 
navštívila BR DM skupina studentů na přelomu července a srpna. Návštěva BR DM byla završe-
ním studia předmětu Ekologická efektivita biosférických rezervací. Mezinárodní skupina, kterou 
tvořili studenti z Německa, Lotyšska, Ruska, Chile, Jižní Osetie, Francie a Ghany, měla možnost 
se seznámit s realizovanými projekty přímo na místě a diskutovat se zástupci subjektů, které se 
na fungování BR Dolní Morava přímo podílejí. Během exkurze byli studenti seznámeni se způso-
bem zapojení různých subjektů do koordinace BR Dolní Morava a byly jim představeny výstupy 
projektů, které byly nebo jsou společně realizovány, např. odstraňování starých ekologických 
zátěží, tvorba biocentra v Lužicích, nebo obnova vzácné lokality Getsemanská zahrada v Miku-
lově, management LVA, výzkumné projekty Mendelovy univerzity atd. Diskutovány byly i v součas-
nosti připravované projekty, zejména Dům přírody v Hodoníně nebo Lesopark Bažantnice. Pobyt na 
Moravě spojila skupina také s krátkou návštěvou Biosférického parku Wienerwald. Díky vstřícnosti 
partnerských subjektů byl pobyt pro studenty nejenom přínosný, ale i příjemný a nezatížil rozpočet 
účastníků, kteří si pobyt hradili z větší části z vlastních zdrojů.

IMPORTANT ACTIVITIES IN 2021
As in the previous year, all activities in 2021 were affected by restrictions related to the Covid-19 pandemic. 
Many activities were implemented on virtual platforms, others, however, had to be postponed until later. Our 
successfully implemented projects encompassed “Monitoring of Biodiversity and Environmental Changes within 
Floodplain Forests and Alluvial Meadows at the Confluence of the Dyje and Morava” and “Zámecký Fishpond 
Restoration in Lednice”.
Other activities of Lower Morava BR focused on commemorating the 25th anniversary of the Lednice-Valtice 
Cultural Landscape inscription on the World Heritage List and a series of activities focusing on “Water and 
Forests”,  a  topic  spearheaded  by  the  Model  Forest  Czech  Republic.  Our  noteworthy  international  activities 
include collaboration with Eberswalde University for Sustainable Development in Germany, participation in 
an  international seminar held  in  the Kartner Nockberge Biosphere Reserve  in Austria, or final consultations 
related to the planned designation of two biosphere reserves in Georgia.

Project “Zámecký Fishpond Restoration”
The original owners of  the Lednice estate,  the Liechtensteins, had  the fishpond built  in  the chateau park  in 
1805 - 1811. It covers over 30 hectares, contains 16 islands of various sizes and represents a valuable habitat 
and landscape element which has not been dredged or well maintained in the last 100 years, facing the threat 
of its gradual silting. The launch of its restoration was therefore of paramount importance. Preparation of this 
expensive and complex project was highly complicated due to its multiple layers of stakeholder interests, be 
it nature conservation (National Nature Reserve, Natura 2000, Ramsar Wetland), heritage conservation (as 
the fishpond is part of a landscape heritage zone and a World Heritage Site) or its strong exposure to tourism. 
With this in mind, Lower Morava BR closely cooperated with the National Heritage Institute (NHI), Agency for 
Conservation and Landscape Protection (ACLP), Municipality Lednice, company MND and, most importantly, 
Alcaplast, a.s. and after several unsuccessful attempts over the course of many years eventually succeeded in 
having the restoration project approved. It was launched in November 2020 by building sludge lagoons. In 2021, 
the contractor, company Hydro & Kov s.r.o. based in Třeboň, launched sediment removal using floating suction 
extractors while maintaining the fishpond´s normal operating level. After the fishpond had been drained in mid-
October, a rescue operation was launched to transfer specimens of four clam species into the Zámecká Dyje 
stream. In November, the actual building works at the fishpond bottom were launched. All work was conducted 
under expert biological supervision and in collaboration with all partners, taking the form of daily telephone 
calls and regular off-site project control days, including interim assessment of compliance with all contractual 
obligations between the partners involved. By the end of the year island banks had been reinforced and 
sediments had been deposited in allocated spaces behind stone and wooden elements surrounding the islands. 
The project will implement virtually all technologies available for fishpond restoration. General maintenance will 
encompass dredging of sediments, reinforcement of banks by stones as well as a unique system of “sunken 
barges”,  behind which  dredged  sediments  are  deposited.  Part  of  the  site will  remain  in  its  original  state  to 
conserve habitat for wading bird species. The full scope of the project will be implemented on condition that free 
movement of park visitors is not restricted and nesting of waterfowl during the nesting season is not disrupted. 
The works will be completed by the end of 2023. 
The  project  is  funded  by  the  Operational  Programme  Environment  and  financially  supported  by  companies 
Alcaplast Ltd. and MND, a.s.

Project “Long-eared Owls and Their Lives”
In fourth year running, Lower Morava BR participated as a partner in the project “Long-eared owls and their 
lives” implemented by the Břeclav chapter of the Czech Union of Nature Conservationists (CUNC). This project 
run by our colleagues from a partner organization aims to enable people to monitor the nesting of long-eared 
owls (Asio otus) using on-line cameras placed inside and outside one of the owls‘ nesting boxes. Field work 
of  nature  conservationists  combined  with  modern  technology  therefore  offers  the  general  public  a  unique 
opportunity to unravel some normally hidden secrets of the natural world. The group of viewers of this attractive 
broadcasting encompassed amateur ornithologists as well as the general public and primary school pupils. 
Visitors of the www.budkyonline.cz site shared the link with their friends, broadening the target audience of 
the project. It has become a tradition that the project was concluded by ringing of the hatched chicks, a public 
event hosted by Mgr. Opluštil of CUNC and attended by over 20 people. Mr. Opluštil cast light on the behaviour 
and life of this interesting bird species. This rather unusual project is gaining popularity, as increasing numbers 
of viewers attest to.

Performing the Site Managerial duties in the Lednice-Valtice Cultural Landscape, 
World Heritage Site
The Site Manager/ coordinator (SM LVCL) activities within the site are defined by the obligation of the Czech 
Republic to ensure protection, management and sustainable development of the site upon preserving 
the outstanding value of the LVCL landscape. Because cultural landscape management is a complex issue, which 
is highly specific particularly on the territory of LVCL, ensuring interdisciplinary coordination, communication, 

and continuous awareness of all the stakeholders in the area represents a particularly demanding task. 
Based on  the mandate awarded by  the  Interdisciplinary Workgroup  for  LVCL,  our PBC has been performing 
services safeguarding the coordination of activities within LVCL and operating as a platform for interdisciplinary 
exchange of expert information since 2007. This is done through the application of participatory management 
within Lower Morava Biosphere Reserve and our direct participation in the Interdisciplinary Workgroup for LVCL.
Due  to  the  Covid-19  pandemic,  the  Interdisciplinary Workgroup  for  LVCL  did  not meet  in  Lednice  in  2021. 
The Site Managerial duties therefore focused primarily on activities related to the restoration of Zámecký 
Fishpond in Lednice and on commemorating the 25th anniversary of LVCL inscription on the World Heritage List.

Project “25th Anniversary of LVCL Inscription on the World Heritage List”
2021 marked 25 years since the inscription of LVCL on the World Heritage List. This memorable event took 
place on December 7, 1996 during  the  session of  the UNESCO World Heritage Committee held  in Mexican 
Mérida, and LVCL was inscribed in the cultural landscape category. This event was commemorated by activities 
organized under a project which could be described as “The Lednice-Valtice Cultural Landscape 1996 – 2021: 
25  years  under  the  auspices  of  UNESCO”.  Its  implementation was  shared  both  by  experts,  representatives 
of municipalities, general public and, most importantly, actively participating young people.
The key activity was a  thematic exhibition which drew on  the current LVCL Management Plan 2020 – 2024 
as well as consultations with mayors of local municipalities and Mendel University experts from the Faculty 
of Horticulture in Lednice and Faculty of Forestry and Wood Technology in Brno.
The  exhibition  was  divided  into  five  thematic  areas  covering  the  main  aspects  of  this  unique  landscape. 
The exhibition was bilingual (Czech and English) to broaden the target audience and involve international 
students  and  visitors.  In  coordination  with  the  Lednice  Chateau  management  the  exhibition  panels  were 
unveiled  on  the  day  commemorating  the  inscription  as  part  of  the  first  thematic  tour  of  the  chateau.  From 
the chateau the exhibition was moved to the premises of the Faculty of Horticulture in Lednice. The exhibition 
is conceived as a travelling event which will last a year. In 2022 it will be moved to suitable premises to secure 
the  highest  possible  number  of  visitors  while  observing  Covid-19  restrictions.  Information  on  the  event  is 
available on Lower Morava BR website.
Other activities under the project encompassed an art contest for primary school pupils housed in LVCL, its topic 
being “LVCL Values”. This event was severely affected by anti-pandemic restrictions of school attendance. 
Despite the limitations, a total of 231 children participated in the contest. Both individual and group graphic 
and 3D works were presented. Ninth-grade students of Lednice Primary School prepared models of some 
follies which can be  found  in LVCL and consequently printed  them out by a 3D printer.  In collaboration with 
the management of Lednice Primary School we also prepared a presentation of best essays on “Lednice-
Valtice Cultural Landscape through the eyes of children”  written  by  sixth  to  nine-graders.  It  provided 
an interesting insight into LVCL seen through the eyes of the region´s youngers inhabitants.
To commemorate the 25th anniversary of LVCL, three full-day field trips were organized for students of primary 
and secondary schools as well as universities. Their aim was to present the cultural values of LVCL within 
the context of cultural landscape management.
Another important output of the project encompassed the publication of Management Handbook for LVCL. 
This publication draws on the updated Management Plan 2020 – 2024 and  is  intended to be used by LVCL 
municipalities, members of the Interdisciplinary Workgroup for LVCL, employees of national heritage institutions 
and students of Faculties of Horticulture and Forestry and Wood Technology of Mendel University. The text 
part covers sixteen topics (Characteristics, Outstanding Value, Conditions of Conservation and Management, 
Territory, Nature Components, Landscape Character, Cultural Landscape, Settlements, Cultural Monuments, 
Current Use of  the Site, Adverse Factors, Development and  Investment Pressures and Trends, Development 
Potential of the Site and its Surroundings, Funding, SWOT Analysis and Outputs of the LVCL Management Plan 
2020 – 2024 Analytical Part). The choice of the topics was motivated by best possible covering of the given issue 
and by practical utilization of the information provided. The publication was also distributed during workshops on 
LVCL Management Plan organized for local municipalities.
The project was implemented with the financial contribution of the Ministry of Culture.

Model Forest Czech Republic
The International Model Forest Network is an association of partners from all around the world who are working 
towards a common goal – the sustainable management of forests and landscapes. The Network was created 
to support the sustainable management of natural resources through a participatory approach. At present the 
Network encompasses 60 Model Forests in 35 countries, covering a total of 73 million hectares. The Network 
is a place which fosters international exchange of ideas, knowledge, experience and innovative solutions and 
supports international cooperation. 
Model Forest Czech Republic Association has been member of the International Model Forest Network since 
2017. It provides a platform which combines different aspects of landscapes, partnerships, and sustainability. 
In 2021 the Model Forest Czech Republic encompassed five sites: Lower Morava Biosphere Reserve (which is in 
charge of the administrative and coordinating activities of the Association), Masaryk Forest Křtiny Forest Park, 
Bezděz Forest Park, Podkomorské lesy Forest Park and Křivoklátsko Forest Park.  
The primary topic for 2021 was “Water and Forest”.  The  planned  activities  in  the  first  half  of  the  year 
included a photographic contest designed  for amateur photographers. 73 authors  took part  in  it and online 
public voting determined the winner. An exhibition called “Water and Forest” brought interesting input as well. 
10 panels provided comprehensive information on water and its importance for forests and the entire 
landscape. The information was graded, starting with basics such as water cycle, to provide building blocks for 
understanding the issue in its complexity. The panels included photographs and complementary information 
to make it accessible to the general public. The second half of the year was marked by field trips and forest 
pedagogy events. These activities were intended primarily for children and young adults and allowed us 
to present the uniqueness of forests as well as examples of forestry best practices in ecosystems conditioned 
by water. A publication called “Water in the Forest and Landscape” outlined successful restoration projects 
implemented by different stakeholders.
Activities of Model Forest Czech Republic were supported by the Ministry of Agriculture of the Czech Republic.

Project “Monitoring of biodiversity and ecological changes within floodplain forests 
and alluvial meadows at the confluence of the Dyje and Morava rivers”
Majority  of  floodplain  forests,  alluvial  meadows  and  the  steppe  elevations  locally  called  “hrúdy”  found  in 
the Lower Morava Biosphere Reserve constitute man-made, close-to-nature ecosystems characterized by a high 
species diversity as well as highly valuable production and important non-productive functions. Both ecosystems 
are highly dynamic. Changes in their water relations implemented in the past have had a negative impact on 
their  essential  functioning.  Management  of  these  ecosystems  is  often  in  conflict  with  efforts  towards  the 
protection of different groups of organisms whose environmental requirements may differ significantly. Different 
management  technologies  combined  with  interventions  implemented  upon  request  of  nature  conservation 
bodies bring about environmental changes. These in turn may trigger changes in the occurrence of some 
species or entire groups of organisms. Both ecosystems are also subject to global environmental changes 
(climate change, invasive species, foreign substances in the environment).
Mendel University in collaboration with Lower Morava Biosphere Reserve therefore prepared a project which 
was launched in 2021 and whose aim is to monitor selected groups of organisms in the broadest spectrum 
possible, as well as some environmental factors at play in the given area. Results of the monitoring should 
provide one of the key documents necessary for the drawing up of the Forest Management Plan, as well as 
scientific background for formulating the principles of adaptive management of floodplain forests and alluvial 
meadows.
The project  is unique, as a Forest Management Plan based on  the principles of adaptive management and 
drawing on such extensive biodiversity data has never been prepared in the Czech Republic. The project will 
focus on popularization of its outputs, also in the form of citizen science.
The project holder is the Department of Forest Botany, Dendrology and Geobiocoenology of the Faculty 
of Forestry and Wood Technology at Mendel University. The members of the work team include representatives 
of Lower Morava BR, Faculties of Horticulture and AgriSciences of Mendel University, University Palacký in 
Olomouc, Ghent University  in Belgium, Moravian Museum, Regional Health Authority – Břeclav department, 
Masaryk University in Brno, Institute of Vertebrate Biology of the Czech Academy of Sciences, Institute of Geonics 
of the Czech Academy of Sciences, Global Change Research Institute (CzechGlobe), Czech Hydrometeorological 
Institute and Agency for Conservation and Landscape Protection. The project  itself will  run until 2023 but  is 
designed in a way which allows it periodic repetition and thus better applicability in practice.
The project is funded by the Grant Agency of Forests of the Czech Republic.

Collaboration with Eberswalde University for Sustainable Development
Researchers from Eberswalde University for Sustainable Development in Germany contacted representatives 
of Lower Morava BR with a request to establish cooperation. The university offers Master´s Study Programme 
“Biosphere Reserve Management” which trains future biosphere reserve coordinators. The collaboration included 
sharing experience of running a BR with students as well as consultations regarding the operation of biosphere 
reserves and MAB Programme. The next step was a field trip to Lower Morava BR to get practical experience 
with daily operation of a Public Benefit Corporation. Upon complying with different anti-pandemic measures, 
a group of 15 students visited Lower Morava BR at the turn of July and August. The trip was a conclusion of 
the module “Ecological Effectiveness of Biosphere Reserves”. The international group encompassed students 
from Germany, Latvia, Russia, Chile, South Ossetia, France and Ghana. The students were given the opportunity 
to study implemented project in site and engage in discussions with stakeholders who directly participate in 
the operation of Lower Morava BR. During the field trip the students were introduced to the ways how different 
stakeholders are involved in the coordination of Lower Morava BR activities and were presented with outputs of 
projects implemented in this way, e.g. remediation of old environmental burdens, biocentre in Lužice, restoration 
of the valuable Garden of Gethsemane in Mikulov, LVCL management or Mendel University research projects. 
We also discussed the currently prepared projects, particularly that of Nature House in Hodonín or Forest Park 
“Bažantnice”. The group managed to pay a brief visit to the Wienerwald Biosphere Park. Thanks to the generosity 
of our stakeholders, the trip proved to be beneficial but also pleasant and low-cost for the students, who had to 
cover most of the costs themselves.


